

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, núm. 11
IMPRENTA «LA ESPERANZA»

AÑO XII

PALMA DE MALLORCA
Miércoles 17 de Agosto de 1921

Núm. 5.766

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

POR CORREO

Los sucesos de Melilla

Nuestro porvenir en Marruecos.

Armando Guerra, el conocido escritor militar, publica en «El Debate», una crónica cuyas son las siguientes líneas:

Veo (conste que hablo por mi cuenta) cómo, en una contracción dolorosa, nos vamos a refugiar en las plazas del litoral... dando la espalda al problema africano... No soy africanista (es en lo único que me parezco a Bugeaud), y en repetidas ocasiones os he hablado (documentando mis afirmaciones) de lo miserable que es el Rif y los Yebalas, y de que si hay riqueza mineral en nuestra zona (según cuentan), ella, antes que para los españoles, sería para los franceses, ingleses... o chinos que hubiesen hecho la correspondiente denuncia. ¡Y las han hecho a manta los extranjeros! Por estas razones, y por habernos quitado en diversos Tratados la poca substancia que iba adherida al hueso del Rif, si yo hubiera sido diputado y hubiera podido hablar en sitio donde mis palabras se hubiesen traducido en hechos, mil lanzas hubiera roto en pro de que no nos metiéramos en libros de caballería. Nos metimos, y opiné (que si no soy africanista soy español) que ya no había sino seguir adelante, so pena del más espantoso de los ridículos; pero tales cosas voy sabiendo estos días (que el censor no me va a dejar pasar, y por ahorrarme trabajo me las callo), que me hacen nuevamente mudar de parecer, y pensar que, por absurda que parezca, esa contracción en la que va a cruzar la honra de España, es quizá la única solución, sin que ella vede el tomar cumplida venganza de nuestro dolor... ¡Si yo pudiera hablar! Ya sé que muchos llorarán de ira pensando en que podíamos dar un paso atrás... La pluma tiembla en mis manos... Es preciso... Guardemos nuestro dolor. A veces es menester más valor para retroceder que para avanzar. Retrocedamos y cailemos, y acordándonos de que llevamos sangre árabe en las venas, sentémonos pacientemente a la puerta de nuestra casa... Acaso forme parte de nuestra venganza, nuestro retroceso. Y no digo más porque más no me va a dejar decir. Con lo dicho, basta, *Intelligenti pauca.*

Las fiestas y los socorros para nuestros soldados

De «La Gaceta del Norte», de Bilbao, copiamos los siguientes párrafos, en los que el querido alude a un digno y loable artículo que el querido colega había publicado censurando la organización de ciertos actos para allegar recursos con destino a nuestros soldados.

«Nos felicitamos hoy doblemente de haber escrito el artículo con que salíamos ayer al paso de «regocijadas y bulliciosas iniciativas» para las cuales se pedía nuestra cooperación. Y decimos doblemente, porque no sólo hemos sentido la satisfacción de haber cumplido con nuestro deber rompiendo con toda clase de convencionalismos, sino porque vemos que Bilbao ha aplaudido nuestra decisión de malbaratar, en cuanto esté de nuestra parte, todo ese programa estúpido de bailes, verbenas y otras «juergas» aristocráticas o populares, que eso para nosotros es igual, que comenzaba a dibujarse con el pretexto de aliviar la suerte de nuestros soldados.

La afrenta, el insulto al dolor de los que caen en el combate, y de los que aquí cuentan anhelantes, con el corazón oprimido por la magnitud de la desgracia, los minutos de la tragedia, no pueden ser tolerados. Y no lo serán.

La caridad y el patriotismo verdaderos, no necesitan esa clase de estímulos bullangueros. Hay mil medios, llenos de decoro, en consonancia con la gravedad del momento, y desde luego, más eficaces que los que han provocado nuestra irritación, para recaudar cuanto sea preciso y para llevar a los combatientes el alivio y consuelo que para ellos significa ver que ni un solo instante se les olvida.

Todo, todo, menos decirles que mientras ellos mueren, o caen como esos mártires de Igueriben abrasados por la sed y los mas atroces sufrimientos, la retaguardia baila y se divierte».

Monte Arruit

La ocupación de Monte Arruit data del 18 de Enero de 1912, y estuvo a cargo de cuatro columnas. La primera al mando del general Pereira; constaba de 1.700 hombres, 220 caballos y 4 pie-

zas de montaña. La segunda, regida por el general Villalón, llevaba 3.280 hombres, 545 caballos y doce cañones. La tercera, que tenía por jefe al coronel Pacheco, se componía de 1.600 infantes, 353 jinetes y cuatro cañones. La cuarta, a las órdenes del general Andino, estaba compuesta por 795 jinetes, y con ella fué el infante don Fernando.

Además apoyaron la operación otras dos columnas: la del general Navarro (4.500 hombres, 797 caballos y doce cañones) y la del coronel Serra (dos batallones, ametralladoras y una batería).

El capitán general señor Alcade tenía también a su disposición, como reserva, otra columna de 1.500 hombres, 276 caballos y cuatro cañones.

En junto, operaron 20.000 soldados.

Las tropas mandadas por el general Villalón salieron de Zeluán. Las de Pereira partieron de Taurit Harrich. Las de Andino, del zoco El Jemis de Beni-bulfir.

Empezó el movimiento al amanecer, dirigido por el general Larrea, y a las nueve y media de la mañana, después de algún fuego, Pereira subió a Monte Arruit, que puso en estado de defensa.

El enemigo, aterrado por aquel despliegue de fuerzas, huyó pronto ante los nuestros, desecho por el fuego de la artillería. Sólo tuvimos seis heridos, todos de las fuerzas indígenas.

Monte Arruit desempeñó cometido muy principal en la brillante serie de operaciones con que el hábil y prudente general Jordana dilató la zona ocupada hasta casi el límite sur de nuestro Protectorado.

Puesto importantísimo por su situación, Monte Arruit constituye base obligada de operaciones y lugar dominante para la obra española en Beni-bu-Yagi. Se alza junto a la dilatada planicie del Garet, por donde va el ferrocarril Melilla-Batel y así reviste también excepcional

importancia para los avances hacia la parte media del Kert.

Los cañiles de la contornada, que sin duda son los que ahora sitiaban el campamento, son: los ulad-musa, que viven en los montes de Ziata y llanura del Zebra, donde radican los ulad gelut y Eumiel Krima. A la izquierda de Monte Arruit están asentados los beni ukil y Ulat Faluma. A la derecha, muy a lo lejos, después de Garet, está Mtalza.

Monte Arruit que es casi la única loma dominante en la vasta llanura, ofrece además dos características de gran valor. Se halla sobre el zoco del Yema y domina la sola aguada que existe en bastantes kilómetros a la redonda. De ahí su gran valor militar para el dominio de esta parte del Rif, poblada por nómadas.

La posición estaba unida por ferrocarril con Zeluán (situado al Noreste), Nador y Melilla, así como con toda la zona colonizada del Garet.

La Compañía Española de Colonización había construido buen número de viviendas y todo indicaba allí prosperidad creciente. Aquel poblado tan animado y alegre, estaba en camino de ser importantísimo núcleo de población. Era ya centro comercial muy importante.

Se vende

Industria compuesta de 2 molinos harineros, un molino de certeza de pino, una sierra mecánica y un motor Grosley de 12 caballos con su gasógeno y una lavadora para grano, esta sin estrenar. Informes Centro de Anuncios.

La Baratura Catalana

SINDICATO, 120

Única casa que vende todos los géneros a precio de fábrica.

Sábanas de una pieza a 5 pesetas y media. Géneros blancos como nadie.

Solares en venta

Son Matet—Cala Mayor.—Informes, Concepción, 82.

Sección informativa

Nota comercial

El almendrán

Copiamos del semanario que se publica en Felanitx:

«Ya que la cosecha de almendras es tan escasa que no habría productor que no la diera por una décima parte de la anterior, al menos su precio parece expuesto a conseguir un alza pocas veces superada.

Desde el sábado último la demanda de almendrán ha ido afluendo, consiguiendo en este período de tiempo un aumento de diez pesetas por unidad de peso.

Hoy se cotiza en esta plaza a razón de 160'00 pesetas el quintal de 42'37 kilos.

El elemento comercial se muestra activísimo en las compras de dicho fruto».

Vida deportiva

Ciclismo.—Después de los campeonatos mundiales

Hemos dado cuenta a nuestros lectores de los campeonatos ciclistas mundiales celebrados en Copenhague.

Por ser Mallorca, cuna de los muchos mejores corredores, y por consiguiente donde hemos dejado el pabellón nacional a mejor altura, creo conveniente algunos comentarios y no dejar pasar en silencio tan grande acontecimiento deportivo, examinando superficialmente todas las pruebas celebradas.

Empezaremos por la de velocidad (aficionados).

El resultado, fué una gran sorpresa. El favorito, que era el holandés Peeters, campeón del año pasado, nadie hubiera sido capaz de pronosticar que hubiese sido vencido por él danés Anderson.

Las eliminatorias se disputaron dando los siguientes resultados: 1.ª serie, Peeters; 2.ª, Klind; 3.ª, Hasen; 4.ª, Anderson; 5.ª, Ryan; 6.ª, Ormston; 7.ª, Redjens; y 8.ª, Guasco.

Repesca.—Las series fueron ganadas por Johnson. Guldaher, Fauchoux, y Kjeldsen. Su final dió 1.º, Johnson; 2.º, Kjeldsen; y 3.º, Fauchoux.

Se disputaron las semifinales y la final con los siguientes resultados:

1.ª semi final.—1.º, Hansen; 2.º, Peeters, a medio; largo 3.º, Johnson.

2.ª semi final.—1.º, Kjeldsen; 2.º, Guasco, a medio; largo 3.º, Ryan.

3.ª semi final.—1.º, Andersen; 2.º, Ormston, a 1 largos; 3.º, Klind.

Andersen produjo un esfuerzo en la recta opuesta a la meta; aboró el visage con ventaja, que conservó hasta el final con facilidad.

La final, como es sabido, la ganó fácilmente Andersen.

Para hacer buen papel, no tenemos «gente» notable en esta índole de pruebas. La teoría de que un «sprinter nace» más que no «se hace» tiene cada día más adeptos.

En España, desaparecidos de las luchas nuestro paisano Roig y el popular Manchón, no hay nadie de nuestros profesionales que pueda medir, con probabilidades de éxito, la fuerza a los aficionados de otros países.

Los franceses, que tenía puestas sus esperanzas con los fenómenos Bellivier y Fauchoux, se han visto defraudados, ya que fueron eliminados en sus respectivas series.

Hugo

Conservación y reparación de carreteras

La Dirección general de Obras públicas ha anunciado las siguientes subastas relativas a Baleares, para la conservación y reparación de carreteras.

Hasta el día 5 Septiembre, a las trece horas, se admitirán en el Negociado de Conservación y Reparación de carreteras del Ministerio de Fomento, proposiciones para optar a la segunda subasta de obras de reparación, explanación y firme de los kilómetros 1 al 4 de la carretera de Palma a Capdepera, cuyo presupuesto asciende a 17.526'96 pesetas, siendo el plazo de ejecución hasta el 31 de Marzo de 1924 y la fianza provisional de 170'00 pesetas.

Hasta las trece horas del mismo citado día, se admitirán proposiciones para

LEGION EXTRANJERA

Españoles y extranjeros: Se crean dos BANDERAS DE LEGIONARIOS (cuarta y quinta). Muchos de los primeros LEGIONARIOS son ya SARGENTOS y serán SUBOFICIALES y OFICIALES.—PRIMA DE ENGANCHE: 700 pesetas por cinco años; 500 por cuatro; muy buena comida. Soldada extraordinaria que aumenta con los años de servicio.

PRESENTAOS EN EL BANDERIN DE ENGANCHE.—¡VENID EN SEGUIDA!

MOTORES TRIFÁSICOS-CONTADORES

GRUPO MOTOR BOMBA A. E. G.

Na vo modelo de sólida construcción y gran rendimiento

Lámparas EGMAR



Lámparas NITRA

Material para Instalaciones Eléctricas
EXISTENCIA PERMANENTE

A. E. G. Ibérica de Electricidad—S. A.

Delegación para Balears: Conquistador, 7, bajos

optar a la segunda subasta de las obras de reparación, explanación, y firme de los kilómetros 31 al 35 de la carretera de Palma al puerto de Andraitx, cuyo presupuesto asciende a 10.891'07 pesetas.

Hasta el más arriba citado día y hora, se admitirán proposiciones para optar a la subasta para las obras de reparación del trozo comprendido entre los kilómetros 1 al 3 de la carretera de Manacor a Villacarlos, cuyo presupuesto asciende a 7.486'71 pesetas.

Igualmente se anuncia la subasta para la reparación de los trozos comprendidos entre los kilómetros 1 al 4 y 15 al 18 de la carretera de Andraitx a Alcudia, cuyo presupuesto asciende a 23.998'56.

Ganado enfermo

Circular del Gobernador

El Sr. Gobernador civil ha publicado en «Boletín Oficial» la siguiente circular: «Con, esta fecha y a propuesta del señor inspector provincia de Higiene y Sanidad pecuarias se declara oficialmente extinguida la epizootia «peste porcina» en el ganado del término municipal de Capdepera y cuya existencia fué publicada en este periódico oficial con fecha 31 de Mayo último.

Lo que se hace público para general conocimiento».

De la Casa de Socorro

Durante el pasado mes de Julio, se efectuaron en la casa de socorro las siguientes curas y operaciones quirúrgicas:

Contusiones, 31; heridas contusas, 50; heridas incisivas, 11; mordeduras, 3; quemaduras, 1; magullamientos, 6; fracturas, 5; luxaciones, 1; cuerpos extraños, 3.

Total, 111 heridos.

Consulta general, 826. Visitas a domicilio, 618.

Vacunaciones, 5; y vacunaciones antirrábicas, 3.

Consultorio odontológico: Extracciones, 145; curaciones, 35.

Consultorio de Oftalmología: Enfermos asistidos, 79.

Carreras de caballos en Campos

Uno de los números más sobresalientes de las fiestas que se acaban de celebrar en Campos lo han constituido las carreras de caballos, que tuvieron lugar en la tarde del domingo en «El Cos», lugar situado a poca distancia de aquella villa y que reúne excelentes condiciones para hipódromo.

La concurrencia fué muy numerosa, figurando bastantes automóviles entre los vehículos en que los asistentes se trasladaron al sitio de las carreras, que eran esperadas con vivo interés.

Se cumplió el programa previamente anunciado.

He aquí un resumen de las carreras,

que fueron amenizadas por la banda de música «La Campanense»:

Primera carrera: Dos premios; uno de 70 pesetas y el otro de 30 Tomaron parte en esta carrera el caballo «Menut», de don Damián Mesquida, y la yegua «Liti», de don Bartolomé Mesquida. Liti obtuvo el primer premio, haciendo el recorrido (3.625 metros, o sean cien vueltas) en 11'7" 1/5. «Menut» invirtió 11'10" 1/5.

Segunda carrera: distancia 4350 metros. Caballos: «Falcó», de don Miguel Valls, «Colin», de don Antonio Mas y yegua «Castaña», de don Mateo Lladonet. «Colin» empleó 8'45 y «Falcó» 9'14. La yegua se retiró por haber sufrido un accidente. «Colin» obtuvo el premio de 175 pesetas, y «Falcó» el de 75.

Tercera carrera: distancia 3625 metros. Caballos: «Marius», de don Bartolomé Barceló, de Palma, yegua «Sultana», de don Francisco Frau, de «Son Llopart» de Palma.

Esta carrera fué brillante y empeñadísima, y el público la siguió con vivo interés y emoción. A la postre, venció «Marius», obteniendo el primer premio, de 350 pesetas; el segundo, de 150, lo obtuvo la yegua «Sultana». Dicho caballo efectuó el recorrido en 5'2, 4/5, y la yegua en 6'4" 1/5.

Cuarta carrera: distancia 5800 metros. Caballo: «Romea», de don Miguel Mateu, de Lloseta, y la yegua «Estrella» de don Sebastián Mut, de «S'Agüla» de Lluchmayor. Emplearon: «Estrella» 10'40" 4/5 y «Romeo» 10'41" 1/5. La primera obtuvo el premio de 350 pesetas y el segundo el de 150.

Quinta carrera: pedestre; distancia, 725 metros. Se presentaron los siguientes corredores: José Mesquida, de Porreras, y Juan Vanrell, Bartolomé Abrinas, Antonio Thomás y Bartolomé Gayá, de Campos. Los premios eran dos: uno de 40 pesetas y el otro de 20.

Llegó primeramente a la meta José Mesquida, de Porreras, alcanzando el segundo premio Bartolomé Abrinas.

Sexta carrera: distancia 4.350 metros. Caballos: «Falcó», «Colin» y la yegua «Castaña». «Falcó» tuvo que retirarse por haber sufrido una caída. El caballo vencedor fué «Colin», que obtuvo el premio consistente en una artística copa, regalo del Ayuntamiento de Campos. «Colin» invirtió en el recorrido 9'55" 4/5, y «Castaña», 10'2/5.

Formaban el Jurado calificador, el Director del «Banco del Progreso Agrícola», don Juan Alou, don Bartolomé Sala y don Salvador Morell; actuando de cronometradores don Cosme Prohens Mas y don Rafael Cerdá y Mas.

Las carreras obtuvieron brillante éxito, y por ellas fué muy justamente felicitado su entusiasta iniciador, el aristócrata joven don Gabriel Morell y Oleza, quien las había organizado con la cooperación del Alcalde de Campos, don Damián Mesquida, y del primer teniente de Alcalde, don Bartolomé Ballester.

Exámenes extraordinarios

De la Dirección del Instituto General y técnico y de la Escuela de Náutica de esta ciudad hemos recibido un aviso que dice así:

«Por el Excmo. señor Ministro de Instrucción Pública se ha dispuesto lo siguiente:

1.º Los alumnos llamados a filas que tengan pendiente matrícula para los exámenes de Septiembre serán examinados tan pronto como los interesados lo soliciten.

2.º Serán también admitidos a estos exámenes extraordinarios los alumnos a quienes falte una o dos asignaturas para terminar la carrera, si se hallan en igual circunstancia que los anteriores.

Lo que anuncia para conocimiento público y a efectos de que con toda urgencia cuiden los interesados de manifestar su intención al señor Director de este establecimiento».

—Del señor Director de la Escuela profesional de Comercio de Palma también hemos recibido este aviso:

«En virtud de lo dispuesto por la Superioridad, ordenando sean examinados con urgencia los alumnos llamados a filas que tengan matrícula pendiente para Septiembre, como también sean admitidos a exámenes aquellos alumnos que habiendo sido llamados a filas y faltándoles una o dos asignaturas para terminar la carrera, lo soliciten.

Esta Dirección en cumplimiento de lo ordenado convoca a exámenes a los expresados alumnos, para el día 24 del actual, en esta Escuela, de las asignaturas cuya matrícula tengan pendientes para Septiembre.

Los alumnos que se encuentren en este caso, lo solicitarán de esta Dirección.

Igualmente se señala un plazo, que terminará el día 22 del actual, para que los alumnos llamados a filas, a quienes falten una o dos asignaturas para terminar la carrera, puedan matricularse y tomar parte en los exámenes que a este efecto se celebrarán el día 22 de los corrientes».

Las tarifas de la «Transmediterránea»

El Consejo Provincial de Fomento de Baleares, (que con loable tesón se ha opuesto) a las excesivas tarifas de la «Transmediterránea», nos envía el siguiente comunicado, que deseamos encuentre, entre las Corporaciones y entidades interesadas en el asunto, la acogida de que es merecedor:

«En vista de la contestación dada por el señor Presidente de la Excm. Diputación provincial a la comunicación que en virtud de acuerdo del Consejo de fecha de 1.º de Julio último le dirigió esta presidencia, en cuyo escrito se le interesaba manifestara si contaba reanudar la actuación de las fuerzas vivas hasta conseguir una, sino completa, al menos aceptable satisfacción de los intereses de la provincia respecto a la cuestión de las tarifas implantadas por la «Transmediterránea» en las comunicaciones marítimas de este archipiélago; y estimando el Consejo poco en armonía en lo justo que la exigua rebaja obtenida quede limitada solamente a la línea Palma-Barcelona postergando las otras líneas del itinerario, algunas de ellas bastante más necesitadas de rebaja; en sesión celebrada el 5 del corriente acordó, por unanimidad, requerir el apoyo y adhesión de las Corporaciones y entidades de esta provincia interesadas en el asunto, con objeto de elevar una exposición a la Compañía concesionaria del servicio, en súplica de que haga extensiva proporcio-

nalmente a las otras comunicaciones marítimas regulares subvencionadas de Baleares, la rebaja concedida, tanto en pasajes como en fletes, a la mencionada línea Palma-Barcelona.

Lo que en cumplimiento del referido acuerdo me complazco en hacerlo público, para que en el plazo de quince días puedan las Corporaciones y entidades interesadas dirigir sus adhesiones al local que ocupa este Consejo en la plaza de Santa Eulalia n.º 11 de esta capital.

Palma 11 de Agosto de 1921.—P. A. C. el Secretario, Miguel Jaume.—El Presidente, Conde de Peralada».

Llegada del general Weyler

A bordo del vapor «Balear» ha llegado hoy, procedente de Alicante, el Excelentísimo señor Duque de El Rubí, acompañado de su hijo el Senador por Pontevedra don Fernando Weyler.

Han pasado al muelle a recibirle el Capitán general, señor Heredia; los Gobernadores militar y civil, señores Vallejo y Montis, respectivamente; el general Cabrinetti; todos los coroneles y crecido número de jefes y oficiales de las distintas armas que guarnecen esta plaza; los concejales señores Font y Monteros y Barceló y Mir, el Director de la Compañía Ferrocarriles de Mallorca señor Felíu y buen número de amigos políticos y particulares.

El señor Weyler y su hijo han salido después, en automóvil, para el predio «Son Roca», donde pasarán una temporada.

Reciba el general Weyler nuestra bienvenida.

Noticias militares

Ascensos.—Ha sido promovido al empleo de auxiliar de almacenes de segunda clase, el de tercera, con destino en el parque de la comandancia artillería de Mallorca, don Enrique del Paz del Legido.

Aptitud para el ascenso.—Han sido declarados aptos para ascender al empleo inmediato, cuando les correspondía, los alféreces de infantería don Francisco Nogales Aguiló, don Jerónimo Llompart Gelabert y don Antonio Pons Alberti.

Condecoraciones.—Se ha concedido la Gran Cruz de la Real y Militar orden de San Hermenegildo al general de brigada, en situación de primera reserva, don José Gomila Siquier.

Notas de Sociedad

Funerales
En la parroquial iglesia de San Nicolás se celebraron ayer solemnes funerales en sufragio del alma de la señora doña Francisca Juan y Ribas.

La concurrencia fué numerosísima, llenando por completo el templo, y ello fué una prueba de las muchas relaciones y simpatías de que disfruta la distinguida familia de la difunta.

Reiteramos a la familia Juan Ribas, especialmente a los hermanos de la difunta, don José, don Miguel y don Bartolomé, Conde de Ribas, la expresión de nuestro pésame.

La secretaria del Gobierno civil

Ayer se posesionó de su cargo el nuevo Secretario del Gobierno civil, don Eduardo Lastra Ramírez. En su consecuencia, cesó en dicho cargo el oficial primero, Sr. Martínez Sevilla, que lo desempeñaba interinamente.

De viaje

Ayer tarde salieron para Valencia, a bordo del vapor «Rey Jaime II», el propietario don Francisco Ramón, acompa-

ñado de su señora esposa doña María Rodríguez Roda y sus hijos; don Francisco Borbón, don Tomás Gallego, don Emilio Roca y don Juan Torres.

También salió el M. I. Sr. D. José Mur, Vicario general.

—Esta mañana ha llegado de Alicante, en el «Balear», el nuevo jefe de esta inspección de vigilancia don Tomás Flórez.

En el Mal-Pas (Alcudia)

Siguiendo la costumbre de años anteriores en los días 12, 13 y 14 se celebró en la nueva y bellísima iglesia del Mal Pas un solemne triduo a cargo del Muy ilustre orador sagrado Rdo. don Antonio Sancho, Canónigo de nuestra Catedral y predicador de S. M. Coincidió con el primer día de fiesta la bendición del armonium que para la nueva capilla ha regalado una devota persona; fueron padrinos los candorosos niños Juan de Montaner y Sureda hijo del Conde de Peralada y Antonia Castañer Enseñat hija del banquero de Inca don Francisco.

En la noche del domingo día 14 como fin de fiesta hubo baile al estilo del país; la animación superó a los años pasados, la noche convidaba con su airecillo ligero y al resplandor de la luna quisieron los alcuadenses venir en gran número a nuestra plaza.

Las jotas y boleros fueron sucediéndose hasta más de media noche y al dispersarse la gente con la mayor armonía se dieron plácemes a los organizadores por el éxito alcanzado.

Mal-Pas, 15 de Agosto.

Fiestas en Sansellas

La promesa de los Exploradores
El día 15 del actual, festividad de la Asunción de Nuestra Señora, se celebró en Sansellas la fiesta de la Congregación mariana, la que coincidió con el acto de la promesa de los nuevos Exploradores de aquella villa.

La animación fué grande, resultando todos los actos en extremo lucidos.

El día 15, a las seis y media, hubo misa de comunión para los congregados (a los que se agregaron los nuevos Exploradores), que dijo el Rdo. don Arnald Ramis, espiritual del Seminario.

A las nueve se celebró la misa para los Exploradores de Palma, que habían llegado poco tiempo antes con el objeto de asistir al acto de la promesa de sus nuevos compañeros de Sansellas, como también fueron llegando más tarde los de Sóller y San Juan con sus respectivos estandartes.

A las diez, tuvo lugar el Oficio mayor, siendo el celebrante el Párroco de aquella parroquia, Rdo. don Guillermo Parera.

Ocupó la Sagrada Cátedra el Rdo. don Arnald Ramis.

Terminada la misa mayor, los congregados obsequiaron con un refresco a los invitados, el cual fué servido en el local social.

En el tren de las dos de la tarde llegaron a dicho pueblo una representación del Comité Provincial formada por el Consiliario de los Exploradores de Palma M. I. Sr. don Juan Quetglas, Canónigo, el teniente coronel jefe de la Benemérita don Alfredo Porcar, el vicepresidente don Damián Serra, el Secretario General don Rafael Pomar y don Ignacio Valenti, representando éste a los Antiguos Exploradores.

Dichos señores fueron recibidos por la tropa de Palma y los delegados de Sóller, San Juan y del Comité local.

Seguidamente los recién llegados y los Exploradores se dirigieron a la Pa-

rrroquia, en donde les dirigió la palabra, pronunciando brillante discurso alusivo al acto, el M. I. Sr. Quetglas.

Luego se cantó el Himno Eucarístico, dándole la Bendición con el Santísimo el Rdo. señor Parera. La iglesia se hallaba abarrotada de gente.

A la salida, las tropas formaron en la plaza. En una tribuna levantada al efecto se colocaron el Alcalde, el Comité local, los representantes del Comité Provincial, el teniente coronel señor Porcar y demás representaciones locales.

Usó de la palabra, tomando la promesa a los nuevos Exploradores, don Damián Serra. Don Rafael Vich, alma de la nueva sección, leyó una carta del general Cabrinetti excusando su asistencia, leyendo luego patrióticas y brillantes cuartillas.

Le siguieron en el uso de la palabra don Ignacio Valenti, don Bartolomé Castañer, Explorador de Sóller, el Secretario del Ayuntamiento de Sansellas don Antonio Verd y don Antonio Alcover.

Todos los oradores fueron ovacionados.

Presidió el acto el señor Porcar. Terminados los discursos, tuvo lugar la promesa de los nuevos Exploradores y acto continuo se sirvió, en el Ayuntamiento, exquisito refresco a los invitados, quienes más tarde regresaron a Palma.

Por la noche se dispararon fuegos artificiales y se soltaron globos; amenizó la velada una banda de música.

El día 16, en la parroquia, se celebró misa solemne, que dijo el Rdo. Sr. Morey, Vicario; pronunció el sermón el Reverendo don Jaime Sastre, Pbro.

Por la noche, en la plaza, hubo baile al estilo del país; la animación duró hasta las primeras horas de la madrugada.

Los zapateros

El conflicto que existía entre los obreros zapateros y los patronos que se dedican a la confección de calzado a medida se ha solucionado de la siguiente manera:

Desde ayer, los obreros entraron al trabajo en las mismas condiciones de antes, habiéndose procedido al nombramiento de una comisión mixta, integrada por patronos y obreros, que estudiará la forma de aumentar el salario a los obreros, aumento que, una vez acordado, percibirán estos últimos desde el día en que se reintegraron al trabajo.

SUETOS Y NOTICIAS

Riña

Dos mujeres sostuvieron acalorada riña en la plaza Mayor. Con tal motivo se aglomeró mucho público en el lugar de la contienda.

A arma

En la Soledad, se produjo alarma con motivo de haber sonado un tiro. Se trataba de una pobre demente que se apoderó del fusil de su marido, que escarabero disparando con él un tiro contra una pared. Afortunadamente, no hubo que lamentar ninguna desgracia personal.

Revista

Ayer, por la tarde, a las cinco, el Excmo. Sr. Capitán general revistó las fuerzas de infantería e ingenieros que tienen su alojamiento en el Cuartel del Carmen.

La liquidación de las ferias y fiestas

Ayer se reunió en el Ayuntamiento la Comisión de ferias y fiestas. Aprobó la liquidación definitiva de las ferias y fiestas, en las que hubo un superávit importante 355 pesetas. De la liquidación se dará cuenta en la próxima sesión municipal.

La carretera Andraitx-Estallenchs

El ingeniero encargado de la construcción de esta nueva carretera, Sr. Massanet, la recorrerá hoy en automóvil para conocer las deficiencias que pueda haber en las curvas.

La línea aérea Palma-Barcelona

El diputado a Cortes D. Luis Alemany recibió una carta del Ministro de la Gobernación diciéndole que verá de complacerle en su deseo de que se subvencione la proyectada línea aérea Palma-Barcelona.

Pérdida

Ayer fué extraviada una cartera conteniendo varios documentos y un billete de banco de 25 pesetas.

Se gratificará con la entrega de dicho billete la devolución de la cartera y los documentos que contenía.

Informarán, Sintax, 5, 2.º

Para la Junta de primera enseñanza Han sido propuestos, para formar parte de la Junta de primera enseñanza, en concepto de padres de familia, don Francisco Rover Motta y don Bartolomé Moller. La terna de la Diputación para el nombramiento de un representante suyo en dicha Junta está formada de los siguientes señores: Sampol, Vidal y Valls de Padrinas y Wallis.

Asistidos

En la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia fueron ayer asistidos:

Jaime Alemany, de una contusión en el codo izquierdo, efectos de una caída; Pedro Pol, de una herida contusa en la rodilla derecha, producida a consecuencia de una caída de una bicicleta; y Guillermo Obrador, de una contusión en el antebrazo derecho, que se produjo estando trabajando.

Creación de brigadas sanitarias

Por R. O. de 28 Julio último dispone el Ministro de la Gobernación que los Gobernadores convoquen a los Alcaldes a una reunión para el nombramiento de la Comisión que debe constituirse al efecto, presidida por el de la provincia formando parte de ella, como vocales técnicos, el inspector provincial de Sanidad y el jefe de la Sección de Cuentas del Gobierno civil, actuando este de Secretario y de Tesorero el Alcalde de la capital.

El señor Montis ha convocado ya dicha reunión de Alcaldes, la que tendrá lugar en la próxima semana.

Ganado

El correo de Alicante ha sido portador, en su viaje de hoy, de buen número de cabezas de ganado lanar para el consumo público de esta población; también ha traído cuatro toros.

Completa asimilación. Resultado rapidísimo en la INAPETENCIA y DESNUTRICIÓN y CRECIMIENTO

HIPOFOSFITOS SALUD

Foro Balear
Agencia Jurídica Administrativa
CALLE SINTAS, 4
Consultas y reclamaciones relativas a la contribución industrial.
Espedientes de ocultación y defraudación.

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

DESDE BARCELONA

Barcelona, 17 (3'30)

Notas varias

Accidente automovilista.—Una señora grave

Cerca de Vich, un automóvil, ocupado por varias personas, chocó con un árbol.

A consecuencia del accidente, resultó con heridas de gravedad la señora doña Josefa Aragónés.

Robo importante

Un caballero se ha presentado al Juzgado denunciando que una sirvienta suya había desaparecido, llevándose trece mil pesetas en billetes de Banco y quinientas en alhajas.

Sujetos procesados

Han sido procesados cuatro individuos que, meses atrás, intentaron efectuar un atraco a la Casa de Préstamos de la calle de San Antonio Abad.

Dichos sujetos son de los que fueron detenidos hace algún tiempo y se confesaron autores o cómplices de diferentes atentados y fechorías.

Palou Garí

DESDE MADRID

La actuación del nuevo Gobierno

Madrid, 16 (16'00)

Lequerica, nombrado Subsecretario

El jefe del Gobierno, señor Maura, ha despachado esta mañana con S. M. el Rey.

Ha sometido a la regia sanción un decreto nombrando Subsecretario de la Presidencia a don Felix Lequerica. Es diputado a Cortes y pertenece al partido maurista.

Presentación de Maestre al personal de Fomento.—Discursos

Esta mañana ha tenido lugar, en el Ministerio de Fomento, la presentación del nuevo Ministro, señor Maestre, al personal del departamento.

Al acto ha asistido el Ministro saliente, señor La Cierva.

Este ha pronunciado breve discurso de salutación para el nuevo Ministro, encomiando las dotes personales que le adornan. También ha dirigido afectuoso saludo de despedida al personal. Le ha contestado el señor Maestre,

agradeciendo las frases laudatorias que le ha dedicado el señor La Cierva, su jefe político. También ha saludado al personal del Ministerio.

Visita a González Hontoria

Esta mañana ha visitado al Ministro de Estado, señor González Hontoria, el Ministro plenipotenciario de Polonia en Madrid.

Ambos han celebrado breve conferencia.

Lequerica se posesiona de la Subsecretaría

El señor Lequerica, nuevo Subsecretario de la Presidencia, se ha posesionado este mediodía de su cargo.

Le ha dado la posesión el Subsecretario saliente, señor Rodríguez de Viguri.

Este ha pronunciado un discurso elogiando a su sucesor.

Le ha contestado, agradeciendo las frases del señor Rodríguez de Viguri, el señor Lequerica.

Nuevos Subsecretario de Gobernación y Gobernador de Madrid

Como ministro de turno, hoy, por la mañana, ha ido a Palacio, para despachar con el Rey, el Ministro de la Gobernación señor Conde de Coello de Portugal.

Mas tarde, cuando nos ha recibido, en el Ministerio, a los periodistas, nos ha dicho el Conde que había llevado a la firma del Monarca dos nombramientos de altos cargos:

El de Subsecretario de su departamento, a favor del señor Montes Jovellar.

Y el de Gobernador civil de Madrid, a favor del señor Marqués de la Frontera.

Presentación del señor Silió.—La autonomía universitaria

El Ministro de Instrucción pública saliente, señor Aparicio, ha acudido esta mañana al Ministerio, asistiendo a la presentación de su sucesor, señor Silió, al personal del departamento.

Entre los señores Aparicio y Silió se han cruzado los discursos de rúbrica.

El señor Silió, en el breve discurso que ha pronunciado, ha anunciado su propósito de fallar inmediatamente la autonomía universitaria.

Madrid, 17 (10'00)

El discurso de apertura de los Tribunales
El Ministro de Gracia y Justicia leerá el discurso de apertura de los Tribunales.

Versará sobre el tema: «La cárcel considerada como sanatorio moral».

Dimisiones

Han presentado la dimisión los Directores generales y los Subsecretarios de los Ministerios.

Las cuestiones internacionales

Madrid, 17 (1'00)

Se espera que Alemania pagará, a fin de mes, los mil millones que corresponde

Berlín.—Según la «Gaceta des Vos» la comisión de sanciones económicas del Rhin espera que Alemania, a pesar de las dificultades que se oponen, pagará, el día 31 de Agosto, los mil millones de marcos oro que le toca satisfacer según las condiciones impuestas por los aliados en la conferencia de Londres.

El estado financiero de Austria.—Una ayuda para tres meses

Viena.—El Gobierno austriaco se propone colocar, en las naciones aliadas, un empréstito de seis millones de libras esterlinas.

Los títulos estarán garantizados por las empresas aduaneras.

Dicha suma es suficiente para garantizar la existencia financiera de Austria durante tres meses.

El pleito de Alta Silesia y la Sociedad de Naciones.—¿Votará España por una Silesia alemana?

Berlin.—Dice un periódico de esta capital que cuando la Sociedad de Naciones resuelva el pleito sobre Alta Silesia, el representante de España emitirá su voto en favor de una Silesia alemana.

Un tratado de Chile con Checoeslovaquia

Santiago de Chile.—Se ha constituido el nuevo Gobierno, presidido por el doctor Leve.

En seguida, ha acordado entablar un tratado comercial con la República de Checoeslovaquia.

La conferencia del desarme.—El inglés no será el idioma oficial

Nueva York.—Se desmiente la noticia circulada según la cual el inglés será el idioma oficial en la conferencia sobre el desarme que se celebrará en Noviembre próximo.

A dicha conferencia asistirá, en representación de Francia, el jefe del Gobierno, M. Briand.

El Rey a Santander

Madrid, 17 (5'30)

Regresará mañana

Ayer tarde marchó para Santander, en automóvil, S. M. el Rey.

Va a ver a su regia familia, que se halla veraneando en el palacio de la «Magdalena».

D. Alfonso regresará a Madrid mañana, jueves.

La Bolsa

De Madrid

Madrid, 17 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado.	68'00
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	95'00
Amortizable 4 por 100.	88'50
Banco de España.	506'00
Compañía Tabacalera	000'00
Francos.	50'20
Libras.	28'34
Exterior.	82'80
Marcos.	8'85
Liras.	00'00
Dólares.	7'24
Coronas.	0'00

De Barcelona

Cierre de ayer

Barcelona, 17 (9'00).

(Información del Banco Hispano-Americano)

Interior.	68'50
Amortizable 5 por 100.	94'00
Exterior.	84'25
Francos.	60'45
Libras.	28'46
Dólares.	7'75
Liras.	34'00
Suizos.	131'25
Marcos.	8'60
Coronas (Madrid)	0'95

Del Extranjero

Madrid, 17 (1'00)

El exzar de Bulgaria sufre enajenación mental

Viena.—El exzar Fernando de Bulgaria, que se encuentra en Alemania, sufre un ataque de enajenación mental.

Naufragio de un buque; dies ahogados

Marsella.—Ha naufragado el vapor «Ciudad de Patras».

En el naufragio perecieron diez personas.

Captura de un indio guerrero

La Paz.—Ha sido capturado un indio, llamado Gary, el cual llevaba treinta años tomando parte en todas las revoluciones.

Stocks de azúcar y tabaco en La Habana

La Habana.—Hay en el muelle inmensos stocks de mercancías, principalmente tabaco y azúcar, los cuales serán enviadas a Inglaterra, Italia y Francia.

La situación de Venezuela se agrava

Bogotá.—Se ha agravado notablemente la situación en Venezuela.

Se ha descubierto un complot revolucionario.

Bomba contra un oficial inglés

Berlin.—Un individuo arrojó una bomba contra el automóvil que ocupaba un oficial inglés, al pasar por las calles de Resenberg.

El oficial resultó ileso.

El drama de Rusia

Madrid, 17 (1'00)

La depresión moral.—Sublevación del pueblo: un comisario asesinado

Helsingfors.—Continúa el hambre haciendo estragos, llegándose al paroxismo.

La miseria es tan grande que el Estado ha perdido todo valor para remediarla. En Nijnikoff ha estallado violenta sublevación.

Uno de los comisarios del pueblo fué asesinado por los obreros, enloquecidos de hambre.

El cólera en aumento.—Emigraciones a Siberia

Bucarest.—Las noticias que se reciben de Rusia son desoladoras.

El cólera sigue haciendo estragos. Solamente en Moscú se registran, diariamente, ciento cincuenta casos nuevos de la terrible enfermedad.

En Astrakan la población en masa ha emigrado a Siberia.

La situación es verdaderamente angustiosa.

35 millones de hambrientos

Londres.—El jefe del Gobierno, Lloyd George, ha declarado que el número de hambrientos en Rusia, asciende a treinta y cinco millones.

La Cruz Roja internacional acuerda ir en socorro de Rusia.—Adhesión de la española

Ginebra.—Se ha reunido el Comité

internacional de la Cruz Roja tratando de los horrores que el hambre y el cólera causan en Rusia.

Se acordó acudir en socorro de aquel desventurado país, enviando víveres y material sanitario.

Entre otras, se leyó la adhesión de la Cruz Roja española.

Lenin va a Inglaterra

Londres.—Se desmiente oficialmente, que Lenin venga a esta capital para tratar con el Gobierno de remediar la grave situación de Rusia.

Los soviets adquirirán trigo rumano

Riga.—El Gobierno de los soviets, para hacer frente al problema del hambre, ha acordado adquirir trigo en Rumania.

Los sucesos de Melilla

Telegramas de Madrid

Madrid, 16 (16'00)

Visita de agradecimiento al Rey

El general de la armada y diputado a Cortes señor Lazaga ha estado esta mañana en Palacio, siendo allí recibido en audiencia por el Rey.

Ha ido a agradecer al Monarca el pésame que éste le envió con motivo de la muerte de su hijo, el alférez de navío que tan heroicamente se portó en la evacuación de Sidi-Drís y que murió víctima de las balas rifeñas.

La nueva posición ocupada.—Felicitación de Berenguer

Melilla.—Como ya telegrafiamos, las columnas que mandan el general Sanjurjo y el coronel Riquelme ocuparon una nueva posición.

Esta se llama Sidi-Amaran. Nuestras fuerzas cogieron al enemigo once cadáveres de moros, junto a los cuales había el correspondiente fusil.

Este dato indica la precipitada fuga de los moros ante las acometidas de las tropas.

El Alto Comisario, general Berenguer rodeado de su estado mayor, presenciaron la operación, quedando satisfechísimo de su resultado.

Tanto es así que dirigió cariñosa felicitación a las tropas que la llevaron a cabo.

Una carta de Abd-el-Krim a la suegra del comandante Velázquez

Melilla.—El jefe de la harca rebelde, Abd el Krim, ha dirigido una carta a la señora madre política del comandante señor Velázquez, muerto en la posición de Sidi-Drís, donde se hallaba destacado.

En dicha carta Abd el Krim envía su pésame a la anciana señora. Le dice luego que, si se hubiera salvado el comandante Velázquez, lo habría entregado, en recuerdo a la amistad que le unía con la familia el tiempo que residió en la plaza.

Un soldado ahogado

Melilla.—En la playa del Hipódromo se ha ahogado el soldado Teófilo Pérez.

Pertenecía al cuerpo de ingenieros.

Otros compañeros de cautividad del general Navarro

Melilla.—Se ha sabido que con el general Navarro se hallan prisioneros de Abd el-Krim algunos oficiales más de los conocidos.

Entre ellos figura el capitán de caballería señor Arce y los tenientes señores Troncoso y Civantos.

Lo que dice el teniente Peña.—El teniente coronel Marina, ciego

Melilla.—El teniente médico señor Peña, que se hallaba con el general Navarro en Monte Arruit y que, al rendirse la posición, fué hecho prisionero por los cabileños, logró salvarse, llegando felizmente a esta plaza, gracias a un indígena amigo.

El teniente Peña ha hecho interesantes manifestaciones respecto de las vicisitudes pasadas por las tropas.

Ha dicho que en Monte Arruit se hallaba, durante el sitio de la posición, el teniente coronel señor Marina, que había quedado ciego a consecuencia de la explosión de una granada.

Madrid, 17 (1'00)

Los exalumnos de la Escuela Superior de Guerra

Un periódico recuerda la situación en que se hallan los oficiales de infantería que, siendo alumnos de la Escuela Superior de Guerra, fueron expulsados del cuerpo a que pertenecían.

Indica dicho periódico que aquellos jóvenes oficiales desean combatir por la Patria.

Pide que se les permita ir a la campaña sin condiciones.

Sobre una real orden

La información que publicó un periódico de la noche sobre una supuesta real disposición que exceptuaba del servicio en África a los soldados que tengan un hermano allí o haya muerto en la campaña es equivocada.

La real orden aludida se limita a ordenar el cumplimiento estricto del artículo 85 de la ley de reclutamiento, que exceptúa únicamente del servicio en África a

los que hubieren perdido un hermano en los dos últimos años o éste hubiera quedado inútil a consecuencia de heridas recibidas en la campaña.

Berenguer a Tetuán

Melilla.—Ha marchado para Ceuta el transporte de guerra «Giraldá».

En él ha embarcado el Alto Comisario general Berenguer, que se dirige a Tetuán.

Su viaje tiene por objeto felicitar al Jefe con motivo de la Pascua del cordero.

Créese que el general Berenguer volverá a Melilla dentro de algunos días.

Otros, en cambio, suponen que no regresará a esta plaza hasta que estén ultimadas las negociaciones para la sumisión de El Raisuli.

Violentos ataques de los cabileños en Benisicar.—El enemigo, diezmado, huye a la desbandada con muchas bajas

«Lauria», cañoneado por los moros—Poblado rebelde bombardeado

Melilla.—En la extrema derecha de Benisicar llevaron a cabo un ataque grandes contingentes moros.

Estos fueron rechazados en su primer ataque.

Nuestras fuerzas les causaron grandes bajas.

Después se notó que los moros se rehacían, llevando a cabo un nuevo ataque.

En este segundo ataque tomaron parte nuevos contingentes rebeldes, que se les habían unido.

Al ver que se acercaban los cabileños, se prepararon las fuerzas para rechazarlos.

El nuevo ataque fué llevado a cabo sin vacilaciones.

Los moros pretendieron llegar hasta nuestros campamentos.

Las tropas les dejaron acercarse todo lo conveniente.

Cuando los moros estuvieron cerca, nuestras fuerzas les acometieron con dureza.

Los cañones de las baterías instaladas en el zoco de Tisza y en Izumar secundaron la acción de la infantería y la caballería.

El enemigo, ante el ímpetu de nuestras fuerzas, se retiró a la desbandada, sembrando el campo de cadáveres.

La noche transcurrió con tranquilidad.

Los moros, provistos de largas cuerdas con ganchos, retiraron los muertos y heridos.

Los cabileños cañonearon, sin resultado, al cañonero «Lauria», el cual cooperó eficazmente a la operación.

Tuvimos algunos heridos de las fuerzas regulares.

También tuvimos dos heridos de las fuerzas de Tetuán y dos contusos del regimiento infantería de Ceriñola.

El «Lauria» cañoneó lsmear, poblado costero muy cercano.

Acción brillantísima del Tercio de extranjeros

Melilla.—A bordo de una gasolinera marchó un contingente del tercio de extranjeros, el cual, desembarcando en cierto lugar de la costa, destruyó un fuerte núcleo de moros, ocupándose numerosas municiones y armamento y causando muchos muertos.

Se hace resaltar la brillantez de la operación.

Llegada de tropas

Melilla.—Han llegado los vapores «Barceló» y «Vicente Puchol», conduciendo los batallones de Vergara y Almansa respectivamente.

También han llegado fuerzas de artillería, procedentes de San Fernando.

Noticia desmentida

Melilla.—«La Gaceta de Melilla» desmiente que el cadáver de Fernández Silvestre fuera mutilado por los moros, como desmiente también que Abd el-Krim se ciniere el fagín de aquel infortunado general.

Cañoneo infructuoso de los moros

Melilla.—El domingo último, los moros cañonearon el Atalayón, Sidi Amed y el Hach.

Todos los proyectiles quedaron cortos.

La casa donde está Navarro, rodeada de moros

Melilla.—Los aviadores militares han efectuado vuelos sobre la casa donde está prisionero el general Navarro y los jefes y oficiales que le acompañan.

Vieron que la casa estaba rodeada de gran número de moros.

Siguen llegando refuerzos.—Preparando gran recibimiento al regimiento del Rey

Melilla.—Siguen llegando refuerzos de todas clases en hombres, víveres y material.

Llegada de un catedrático

Melilla.—Ha llegado a esta plaza el catedrático de la Universidad de Santiago don Miguel Gil y Casares.

Lo que dice el hijo de un cantinero: prisioneros en Alhucemas

Melilla.—El hijo del cantinero de Sidi Drís, que, con otros paisanos y militares ha sido rescatado, cuenta que en Alhucemas se hallan prisioneros de los moros el capitán Huellín y el teniente Civantos, hijo del comandante militar de Alhucemas.

La fortificación de la segunda caseta y el Atalayón

Melilla.—Tocan a su término las obras de fortificación de la segunda caseta y el Atalayón.

Madrid, 17 (5'50)

Parte oficial.—Tranquilidad en las nuevas posiciones.—Nuevo bloqueo.—Tiroteo

En el Ministerio de la Guerra se nos ha facilitado esta madrugada a los periodistas la siguiente nota oficiosa de Marruecos

«En la noche del día 16, en las nuevas posiciones no ha ocurrido novedad alguna.

Reina en aquel sector completa tranquilidad.

Se ha establecido un bloqueo de enlace entre Sidi Amaran y Melilla.

En Tigui Izurín, hubo ligero tiroteo

Un faquir se incauta del material robado

Melilla.—Se sabe que un prestigioso Faquir ha llegado a Nador.

Allí se ha incautado del material robado por los cabileños.

Ofrecimiento de un médico militar

Melilla.—Un médico militar ha solicitado autorización para ir al lugar donde se encuentran prisioneros heridos y enfermos, al objeto de curarlos.

Prensa Asociada.

Telegramas de Barcelona

Ofrecimiento de la Marquesa de Monsolis

Barcelona, 17 (3'30)

La Marquesa de Monsolis ha ofrecido para hospital de sangre, una preciosa finca que posee en Mongat, brindándose además para actuar de enfermera.

Regalo de un autocamión

La casa Iglesias y Sagué ha regalado al Gobierno un autocamión con destino a las fuerzas que luchan en Marruecos.

Embarque de tropas aplazado

Por haber llegado con retraso el vapor «Barceló» se ha suspendido el embarque de tropas que estaba señalado para ayer tarde, aplazándose para la misma hora de hoy.

Corrida de toros monstrua, a beneficio de los soldados de Melilla

Ha regresado el exmatador de toros Ricardo Torres «Bombita», habiendo dejado ultimada la combinación de toreros que han de tomar parte en la corrida de toros que, a beneficio de los soldados de Melilla, ha organizado el Círculo del Liceo.

En la corrida indicada actuarán «Gallo», Belmonte, Sanchez-Mejías, Granero, «Chicuelo» y Larrosa.

Palou Garí

Una familia mallorquina despojada de sus bienes

Interesante relato

El lunes, como ya dijimos, llegó a Palma una mujer, procedente de Melilla, a cuya familia los moros arrebataron los bienes que poseía en Zeluán, cuando este poblado fué asaltado por el enemigo.

Hemos tenido ocasión de hablar con persona allegada a dicha familia, y de sus labios hemos recogido interesantes detalles.

Dicha mujer se llama Juana A. Rosselló, natural de Alaró, y está casada con Juan Cañellas, el cual ha quedado en Melilla.

La Rosselló ha venido con dos hijas suyas y un hijo de doce o trece años.

Esta familia, hace algunos años, se estableció en las afueras de Zeluán, encargada de la cantina, y desarrollándose el establecimiento, ahora había adquirido gran importancia, llamándose «Gran café-restaurant mallorquina».

Además se dedicaba al cultivo de tierras, en una extensión de sesenta o setenta cuarteradas, y a la cría de ganado.

Todo esto, a excepción de lo poco que pudieron llevarse en la fuga—algu-

nas yeguas, entre otras cosas—habrá caído en poder de los moros.

Las pérdidas son de gran consideración, pues, suponiendo que se recupere el terreno y descontando el valor del ganado, solamente la cosecha actual se evalúa en unos once mil duros.

Afortunadamente, la familia entera pudo ponerse a salvo, huyendo a Melilla.

Hacia dos o tres días que notaban síntomas alarmantes: cuchicheos entre los militares, celebración de zocos extraordinariamente animados y a mayor proximidad de la plaza, etc., hasta que recibieron aviso del jefe militar de la misma de abandonar rápidamente Zeluán, como así lo hicieron en un carro que les condujo a Melilla.

Algunos gañanes que trabajaban en las tierras de la familia en cuestión no pudieron escapar; suponiéndose que habrán caído en poder de los moros.

Puesta su familia en salvo, el Cañellas, el mismo día, intentó volver a Zeluán, tomando el tren; pero al acercarse el convoy a la estación fué recibido por los moros, dueños de la misma, con una descarga cerrada que costó la vida a varios paisanos y obligó al tren a retroceder a Melilla.

Sentimos el revés sufrido por nuestros paisanos y celebramos que hayan salvado la vida.

Los mallorquines en la campaña

El oficial Pampillón

Leemos que entre los oficiales mallorquines que se hallaban en Melilla cuando ocurrieron los sucesos figuraba don Abelardo Pampillón, del que se carece de noticias.

El teniente Rover

Se ha recibido un telegrama de Melilla dando cuenta de que unos soldados fugitivos de Monte-Arruit y que han llegado a aquella plaza han declarado haber visto al teniente Rover, sin estar herido y hallándose ya fuera de la posición, el día de su evacuación.

Un sargento muerto

Según carta recibida en esta ciudad, durante los sucesos de Melilla fue muerto por los moros nuestro paisano el sargento de infantería don José Sánchez Bannasar, natural de Capdepera. Pertenecía al regimiento de África, 68. Deja a su esposa y a tres hijos, que residen en Melilla y que muy en breve partirán para Palma.

El niño Laureano Irazzábal

Un colega de Madrid publica un telegrama de Melilla que dice así:

«El general Cavalcanti ha sentado esta noche a su mesa al niño Laureano Irazzábal, que se hallaba prisionero en Annual. Laureano, a pesar de sus pocos años, conserva perfectamente el recuerdo de las cruentas escenas de que ha sido testigo, entre éstas, el asesinato de su padre».

Para los heridos de Africa

El producto de la verbena

En la verbena celebrada anteanoche en el campo que el «Círculo Mallorquín» posee en el «Corp-Mari» a beneficio de los heridos de Africa se recaudaron 4 500 pesetas.

Carta de agradecimiento

El presidente de «La Veda», general Romero, ha recibido una carta del Capitán general agradeciéndole el donativo hecho por dicha Sociedad para los heridos en Marruecos. El donativo de que se trata ha sido remitido al Alto Comisario.

La Cruz Roja

En la casa social de la Cruz Roja de Palma (Rambla) se admitirán, todos los días laborales, de seis a ocho de la tarde, donativos para los soldados del Ejército de operaciones en Africa.

Fallecimiento del Rey de Serbia

Madrid, 17 (5'00)

La noticia

Belgrado.—A las cinco y media de la tarde, falleció ayer el Rey Pedro de Serbia.

BOLETIN RELIGIOSO

MAÑANA

Santos.—San Agapito, mártir; santa Elena, viuda.

Cuarenta Horas.—Continúan en Santa Cruz, en honor Santa Elena. Exposición a las seis y media; a las diez, Horas y Misa mayor con sermón por el reverendo don Gabriel Alcover, Beneficiado de la I. C. Por la tarde, a las cinco los actos de coro, al anochecer después del santo Rosario, Novena de Santa Elena y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En la Concepción (Arrabal) al anochecer se cantarán solemnemente Completos en preparación a la fiesta del ínclito mártir San Magín.

Visita.—A Nuestra Señora del Buen Suceso en San Nicolás.

Real Escuela bajo el Patronato de S. M. el Rey D. Alfonso XIII

Ingenieros Electricistas

La carrera de Ingeniero Electricista y Mecánico se cursa en seis semestres, que empiezan en primero de Octubre y en primero de Abril. Para las prácticas de sus alumnos a ESUELA, cuenta con talleres, gabinetes, laboratorios, construcción de material eléctrico e instalaciones de todas clases.
Detalles: Director de la REAL ESCUELA, Sarriá—Barcelona.

Linea Pinillos

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS
Para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos, saldrá de Barcelona el día 20 de Agosto el vapor **Conde Wifredo** admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos. La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 1 y 2
SERVICIO AL BRASIL PLATA
Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el día 20 de Agosto el vapor **Balmes**
Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.
Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta **Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma**

Fabricación de toda clase de artículos DE GOMA Y AMIANTO

Instalación moderna.—La más importante para provisiones marinas y arsenales—TUBOS—PLANCHAS—VALVULAS—EMPACQUETADURAS—MANGUERAS—Especialidades para Buques, Minas, Ferrocarriles, Fabricas de Papel, Azucareras, etc.—Sección especial para recubrición de cilindros—Tacones patentados antideslizantes marca FOKD.

Primera y única fábrica en Baleares
MEDINA y C. S. L.

Fábrica y despacho: Ronda Pontiente (Sta. Catalina) Teléfono 10, PALMA
Casa Sucursal en Barcelona: Roger de Flor 164.—Teléfono 384 S. P.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL
El vapor «Infanta Isabel de Borbón» saldrá el día 4 de agosto de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
El vapor «» saldrá el día 26 de Bilbao, y Santander, el 27 de Gijón, el 28 de Coruña y el 29 de Vigo para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
LINEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW YORK Y COSTA FIRME
El vapor «Montserrat» saldrá el 25 de agosto de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
El vapor «Alfonso XIII» saldrá el día 16 de agosto de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.
El vapor «P. de Sadrústegui» saldrá día 10 de agosto de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.
LINEA DE FILIPINAS
El vapor «Legazpi» saldrá el 15 de agosto de Cádiz y el 20 de Barcelona, para Port-Saïd, Colombo, Singapur y Manila.
LINEA DE PERNANDO POO
El vapor «Cataluña» saldrá el 16 de agosto de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 6 de Cádiz, para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y demás escalas intermedias y Fernando Poo.
Servicio comercial
El vapor «» saldrá de Bilbao el 29 de Gijón el 30 de Coruña y el 31 de Vigo y el 1.º Abril para New-York y Habana.
Además de los indicados servicios la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York y puertos Cantábrico a New York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y para los pasajeros la Compañía de alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.
Para más informes y despacho: señores JAIME M. GRANADA y C. S. en C. Plaza de Antonio Maura, 4 Palma.

Imp. «LA ESPERANZA», Lonjeta, 11.—PALMA

El más terrible enemigo de los niños es el verano. Solo el «GLAXO», los preserva contra la diarrea y los demás peligros

Si no los criáis o ayudáis con «GLAXO», temed por los calores que tenemos encima. El «GLAXO» es infinitamente mejor que todos los demás productos. No tiene harinas, ni drogas, ni azúcar. Es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, maravillosa también para alimentar ancianos y enfermos, especialmente los del aparato digestivo.

Una lata sola basta para ver los milagros que hace el GLAXO
¿La salud y hasta la vida de un hijo no vale tan sencilla prueba?

Usese el biberón «GLAXO». Tiene gomas esterilizadas y todos los elementos científicos. Importadores exclusivos en España, Gibraltar, Portugal y Marruecos: SEBASTIAN TAULER Y CIA., MONTERA, 18, MADRID

PARA MAS DETALLES MARIANO AMIGO, UNION, 47, PALMA

Banco Hipotecario DE ESPAÑA

Agente en Baleares: D. Eugenio Aguiló

EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA creado con intervención del Gobierno el año 1872 para combatir la usura, realiza préstamos a plazos de 5 a 50 años, sin que el prestatario al finalizar el contrato tenga que devolver la cantidad percibida, por estimarse incluida en la anualidad de amortización.

Dicha anualidad que en el plazo de 50 años es del 6'27 p.º de capital prestado; del 6'41 p.º a 45 años; del 6'60 p.º a 40 años y así sucesivamente alcanzando el 10'31 p.º a los 15 años, representa un tipo muy corriente de interés, en los préstamos particulares y en los cuales SIEMPRE ESTA EL CAPITAL PRESTADO EN PIE, mientras que el Banco incluye su amortización en la anualidad antes citada concediendo sin embargo derecho a prestatario de cancelar su deuda en todo o en parte antes del tiempo concertado en el préstamo.

Los que reciben dinero del Banco Hipotecario no contraen una deuda; solamente se imponen un censo por el tiempo que les convenga y redimible en todo momento.

El Banco Hipotecario hace préstamos sobre fincas rústicas y urbanas inscritas a nombre del peticionario como dueño, siempre que no se trate de propiedad inscrita mediante expediente posesorio a no ser que hayan transcurrido 30 años y acauzando el préstamo la mitad del valor de tasación en las fincas urbanas y tierras calmas, y a tercera parte en las rústicas con arboado.

Con el dinero del Banco Hipotecario, se pueden ampliar los negocios, mejorar a expiación de las fincas para aumentar de una manera permanente sus rentas, evantar hipotecas particulares onerosas etc NO PAGANDO IMPUESTO DE UTILIDADES, cual ocurre con los dineros facilitados en otras operaciones comerciales, mercantiles y bancarias, pues lo paga el Banco.

Para informes detallados dirigirse al agente: San Bartolomé, 39 2.º Palma de Mallorca.

TACONES DE GOMA Goodyear

(duran más que los otros)
VENTA EXCLUSIVA PARA BALEARES
CASA CODINA
Calle de la Unión, 8, Palma

Para esquelas mortuorias y de aniversario y toda clase de anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en **Correo de Mallorca** dirigirse al **Centro de Anuncios** Plaza de Santa Eulalia 10—Palma

Nodriz

sana de 28 años y con leche de dos días, se ofrece para criar en su casa. Para informes, Antonio Oliver, Sol, 18, Villafranca, Balears.

Propietarios de Chalets

Agencia de Londres solicita ofertas de Chalets y casas señoriales de campo con muebles para a qui ar durante a temporada de invierno. Remittir ofertas detalladas de capacidad, precio y confort a M. C. Centro de Anuncios, Plaza Santa Eulalia, 10

Vinos de mesa Oliver

Distribución Sacristía San Jaime núm. 3, (callejón).

CUPÓN PRIMA



Mediante el cual, nuestros suscriptores podrán adquirir por sólo **Ptas. 2'20** más 0'30 por gastos de certificado, en lugar de PTAS. 5, que es su precio de Catálogo, una magnífica reproducción en colores, de adjunto cuadro, tamaño 39 por 27 centímetros, montada sobre fuerte armazón de cartón cuero.
Es tal la perfección de estas reproducciones, que resulta difícil distinguirlas de un verdadero cuadro al óleo.

Precio adorno de nuestras habitaciones

Remittir este CUPON y Ptas. 2'50 en sellos, a los
Sres. Portilla, Virgili y Durán-Ripartado 527-Barcelona

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros empastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Röver, Plaza Antonio Maura.
De venta en las principales Farmacias de España.

ESPONJAS DE GOMA

Grandes existencias
Precios, como nadie
Casa Codina
Calle Unión, 8, Palma
(FABRICA DE GOMAS)

Solución Cases

DE **Clorhidro-Fosfato de Cal** premiado en varias Exposiciones
por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de «Anemia», «Clorosis», «Raquitismo», «Insuficiencia», «Convalecencia», etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.
Al por mayor: Farmacia de J. Puchades, Plaza de la Luna, Barcelona

Centro de Anuncios

M. Serra Bennasar

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, etc. etc., en los diarios **La Última Hora** y **Correo de Mallorca**

Despacho: Plaza de Santa Eulalia, 10—Palma